

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΤΕΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ • ΤΕΥΧΟΣ 50 • ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1997



Το "γράμμα" του προέδρου



Τα εγκαίνια του Γραφείου Διασύνδεσης και η έγκριση χρηματοδότησης των οκτώ πρώτων προτάσεων αναμόρφωσης του προγράμματος σπουδών σε ιαρίθρα τμήματα του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, αποτελούν δύο γεγονότα, που σηματοδοτούν την πορεία του ιδρύματος.

Η πορεία αυτή, που χαρακτηρίζεται από συνεχείς και συντονισμένες προσπάθειες τόσο για τη βελτίωση της παρεχόμενης εκπαίδευσης, όσο και τη σύνδεση με την αγορά εργασίας. Αν δεχθούμε ότι η αρχή είναι το ήμισυ του παντός τότε μπορούμε να πούμε ότι έχουμε διατύψει αρκετή απόσταση για την εκπλήρωση των στόχων αυτών.

Η αναμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών με παράλληλη παραγωγή σύγχρονου διδακτικού υλικού και ενίσχυση του τεχνολογικού εξοπλισμού, πέρα από την αναβάθμιση της παρεχόμενης γνώσης, εξασφαλίζει τη σύγκλιση με τα προγράμματα των άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενισχύοντας τους διαύλους επικοινωνίας. Εξάλλου, η αποκατάσταση της γέφυρας με το χώρο της παραγωγής, διευκολύνει τους αποφοίτους στην αναζήτηση εργασίας, ενώ παράλληλα επιτρέπει τη μελέτη ειδικών προβλημάτων και περιπτώσεων, διαδικασία που εμπλουτίζει τις γνώσεις και την εμπειρία τους ενώ απβαινει προς όφελος και της οικονομίας της χώρας.

Ευχή και πεποίθηση της διοίκησης του ιδρύματος είναι ότι η προσπάθεια αυτή θα αγκαλιαστεί και θα στηριχθεί από όλα τα μέλη του.

Σταύρος Αλ. Χατζηπέτρου

Αναμόρφωση προγραμμάτων σπουδών με το βλέμμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Η επιχειρούμενη αναθεώρηση των προγραμμάτων σπουδών σε οκτώ τμήματα του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης αποτελεί, αναμφισβήτητα, ένα σημαντικό βήμα στη γενικότερη προσπάθεια ποιοτικής αναβάθμισης της παρεχόμενης εκπαίδευσης, καθώς και σύγκλισης με τα προγράμματα σπουδών των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το έργο, που χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα για την εκπαίδευση του Β' κοινοτικού πλαισίου στήριξης, αφορά την βελτίωση τόσο του περιεχομένου των προγραμμάτων σπουδών και των συγγραμμάτων, με την παραγωγή διδακτικού υλικού, όσο και της υποδομής, για την αξιοποίηση των τεχνολογικών πληροφοριών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι σε ό,τι αφορά τα προγράμματα σπουδών σε ιδρύματα άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι διαφορές με τα προγράμματα σπουδών στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης



δεν εντοπίζονται τόσο στο περιεχόμενο όσο στην οργάνωση και στα μέσα εφαρμογής των προγραμμάτων αυτών καθώς και στη σύνδεση με την αγορά εργασίας. Η επιδιωκόμενη αναθεώρηση, συνενώς, θα διευκολύνει τη σύγκλιση με το πρόγραμμα ECTS και την ακαδημαϊκή αναγνώριση των προγραμμάτων από ιδρύματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εξέλιξη, που με τη σειρά της, θα επιτρέψει

την αύξηση της κινητικότητας των σπουδαστών και εκπαιδευτικών.

Εξάλλου, η χρήση τεχνολογιών πληροφορικής θα επιτρέψει την αντιμετώπιση δυσκολιών όπως η εύρεση βιβλιογραφίας και η πρόσβαση σε χώρους εργασίας για την μελέτη ειδικών προβλημάτων και περιπτώσεων. Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθούν ποσοτικά και ποιοτικά οι

εργασίες, που αναλαμβάνουν οι σπουδαστές στη διάρκεια των σπουδών τους, άρα και οι δεξιότητες και εμπειρίες για την εφαρμογή των γνώσεών τους, τομέας στον οποίο, σήμερα, υστερούν. Έτσι, άλλωστε, θα δημιουργούνται και οι προϋποθέσεις για την ομαλή ένταξη και παρακολούθηση από τους αποφοίτους του ιδρύματος, προγραμμάτων μεταπτυχιακών σπουδών είτε σ' αυτό είτε σε άλλα ιδρύματα.

Τα τμήματα στα οποία εγκρίθηκαν οι σχετικές προτάσεις και τα ποσά χρηματοδότησης έχουν ως εξής (τα ποσά σε δραχμές): Αυτομασμού 84.200.00, Βρεφονηπιοκομίας 67, Διατροφής 68.000.000, Εμπορίας και Διαφήμισης 147.700.000 (το ποσό αφορά και το αντίστοιχο τμήμα του ΤΕΙ Αθήνας), Πολιτικών Έργων Υποδομής 73.500.000, Τεχνολογίας Προφίμων 27.000.000, Τουριστικών Επιχειρήσεων 100.000.000 και Φυσικοθεραπείας 62.000.000.

ΓΕΦΥΡΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΕΙΘ-ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗΣ

Εγκαινιάστηκε και επίσημα η λειτουργία του Γραφείου Διασύνδεσης του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, στο νέο κτίριο της σχολής Επαγγελματιών Υγείας Πρόνοιας, στις εγκαταστάσεις του ιδρύματος, στη Σίνδο. Πρόκειται για έναν θεσμό, που χρηματοδοτείται με κονδύλια του δεύτερου κοινοτικού πλαισίου στήριξης και αποκαθιστά την αμφοτερόπλευρη σχέση εκπαίδευσης και παραγωγής, επιτρέποντας, παράλληλα, στα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης να διαπորών τον ομαλό ρόλο με τους αποφοίτους τους, υπο-



στηρίζοντάς τους στην αναζήτηση επαγγελματικής αποκατάστασης, αλλά και ευκαιριών συνέχισης των σπουδών. Η τελετή των εγκαινίων άρτισε με αγιασμό και στη συνέχεια απύθνηταν χαιρετισμό ο πρόεδρος του ΤΕΙ, καθηγητής κ. Σταύρος Χατζηπέτρου και ο εκπρόσωπος της σπουδαστικής ένωσης κ. Ντίνος Γιαννακούσκας. Ακολούθησε παρουσίαση της ταυτότητας, των στόχων και των προοπτικών του θεσμού, από τον κ. Βασίλη Κόστογλου, επιστημονικό υπεύθυνο του έργου και την κα Μαρία Κοεμτζή, υπεύθυνη λειτουργίας του. **Περισσότερα στοιχεία για το Γραφείο Διασύνδεσης στη σελίδα 2.**

7ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ



Το ΤΕΙ Θεσσαλονίκης έδωσε «παρών», με τέσσερις εργασίες, που παρουσιάστηκαν στο 7ο συνέδριο της Ελληνικής Εντομολογικής Εταιρείας, που διοργανώθηκε, πρόσφατα, στην Καβάλα. Συγκεκριμένα, το ίδρυμα εκπροσώπησε η κα Σμαρώ Παπαδοπούλου και αντικείμενα των εργασιών στις οποίες συμμετείχε ήταν κατά σειρά: «Εκτίμηση της αποτελεσματικότητας νέου τύπου φερομονικής παγίδας για τη σήληψη του εντόμου *Lasioderma serricorne* (F.) (Coleoptera: Anobiidae) σε αποθηκευμένο καπνό». «Βιολογία και οικολογημένη αντιμετώπιση της *Lobesia botrana* στο νομό Κα-

βάλας». «Βιολογία και αντιμετώπιση του *Frankliniella occidentalis* σε καλλιέργεια αμπελού στο νομό Καβάλας». «Βιολογία της *Sesamia boletii* (Coleoptera: Tenebrionidae): Παρουσία και βιολογία στην περιοχή Νάουσας Ημαθίας». Όπως επισήμανε η κα Σμαρώ Παπαδοπούλου το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε σε τρεις, κυρίως, τομείς: τη βιοοικολογία των εχθρών των καλλιεργούμενων φυτών, την αξιοποίηση των δεδομένων της βιοτεχνολογίας και την εφαρμογή φυτοπροστατευτικών ουσιών, που είναι ακίνδυνες για τον άνθρωπο και φιλικές προς το περιβάλλον.

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΤΕΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Εκδότης: ΤΕΙ Θεσσαλονίκης

Υπεύθυνος Έκδοσης: Σταύρος Αλ. Χατζηπέτρου,
καθηγητής, πρόεδρος του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης.

Συντακτική επιτροπή οι καθηγητές:

Σταύρος Βουλασάκης (ΣΤΕΦ), Ιωάννης Ιωαννίδης (ΣΕΥΠ),
Μανώλης Ταυλαρίδης (ΣΔΟ) και Παναγιώτης Χιονίδης (ΣΤΕΓ).

Δημοσιογραφική επιμέλεια: Μάγδα Χρυσοστομίδου

Γραφική επιμέλεια: Κώστας Γεωργιάδης

ΝΟΜΟ-ΛΟΓΙΕΣ

Το πολυμελές πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, επικύρωσε, ύστερα από έφεση 83 ωρομίσθιων εκπαιδευτικών του ΤΕΙΘ, την υπ' αριθμόν 1511/1996 απόφαση του Ειρηνοδικείου Θεσσαλονίκης, με την οποία επιδικάστηκε η καταβολή της ειδικής αποζημίωσης των 18.000 δραχμών, που καταβάλλεται ήδη στο μόνιμο εκπαιδευτικό προσωπικό.

Στο αιτιολογικό της απόφασης επικύρωσης αναφέρεται ότι «αν με νόμο γίνει ειδική ρύθμιση για ορισμένη κατηγορία προσώπων και αποκλειστεί από αυτή, αδικαιολόγητα, άλλη κατηγορία προσώπων, για την οποία συντρέχει ο ίδιος λόγος, που επιβάλλει την ιδιαίτερη μεταχείριση, η σχετική διάταξη που εισάγει την διάκριση αυτή προσκρούει πάνω στην συνταγματικά κατοχυρωμένη αρχή της ισότητας και είναι ανισχυρή».

Σε άλλο σημείο αναφέρεται επίσης ότι «με το ν1505/1984, καθιερώθηκε ενιαίος τρόπος αμοιβής όλων των πολιτικών υπαλλήλων του δημοσίου και των ΝΠΔΔ, του μόνιμου και δοκιμίου προσωπικού των ΟΤΑ για να εξομοιωθούν οι ανισότητες μεταξύ αυτών. Περαιτέρω από το 1989, με σειρά υπουργικών αποφάσεων, που κυρώθηκαν με νόμους, κορηγήθηκε σε ευρύτατο κύκλο δημοσίων υπαλλήλων, υπαλλήλων ΝΠΔΔ και ΟΤΑ των κλάδων ΠΕ, ΤΕ, ΔΕ και ΥΕ ειδικά μνηνια αποζημίωση ανερχόμενη αναλόγως σε 18.000, 14.000 και 8.000 αντίστοιχα, με μόνη αιτιολογία την παροχή πρόσθετης εργασίας, μέσα στα πλαίσια του νόμιμου ωραρίου τους. Τέλος, το δικαστήριο θεωρεί εξέλιπε τελικά ο βασικός λόγος που υπαγόρευσε στην αρχή τη χορήγηση της (συνδρομής εξαιρετικών περιστάσεων) και απέκτησε πλέον το χαρακτήρα προσαύξησης των αποδοχών των υπαλλήλων, που αποσκοπεί στη βελτίωση της μισθολογικής τους κατάστασης (ΣτΕ 1519/1996)

Νέα δομή στο Γραφείο Διασύνδεσης

Με τη δημιουργία του Γραφείου Διασύνδεσης, προϋπολογισμού 180.000.000 μέχρι το τέλος του 1999 επιχειρείται ένα σημαντικό βήμα σε σχέση με το Γραφείο Σταδιοδρομίας, που δημιουργήθηκε το 1993 στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, καθώς υπάρχει νέα οργανωτική δομή και εξασφαλίζεται η διεύθυνση της λειτουργίας του. Οι παρεχόμενες υπηρεσίες προσεγγίζουν και τους τρεις κύριους πόλους: σπουδαστές, αποφοίτους, επιχειρήσεις καθώς και τα

Ενδον ΠΟΛΗ

22 τμήματα του ιδρύματος, ενώ αξιοσημείωτο είναι ότι υπάρχει ενεργός συμμετοχή και στο έργο της δικτύωσης των Γραφείων Διασύνδεσης των ΤΕΙ, την αποκαλούμενη «οριζόντια δράση», με στόχο τη σύνδεση, ηλεκτρονική και ουσιαστικά, των εμπέδων γραφείων και τη δημιουργία βάσεων δεδομένων κοινής πρόσβασης. Στις προτεραιότητες της διοίκησης του ιδρύματος περιλαμβάνεται η

εξασφάλιση της βιωσιμότητας του Γραφείου Διασύνδεσης μετά το 1999 και η ένταξη του στο ίδρυμα ως ολοκληρωμένη διοικητικής μονάδας. Για την αποτελεσματικότερη λειτουργία του έχουν σχεδιασθεί νέα έντυπα, με στόχο την συστηματικότερη συλλογή πληροφοριών, έχουν ήδη γίνει οι πρώτες επαφές με τους οικονομικοπαραγωγικούς φορείς, ενώ άρχισαν και εκείνες με εργοδότες, που απέδωσαν μάλιστα κάποιες τοποθετήσεις σε θέσεις ηγεσίας. Στους άμεσους στόχους, περιλαμβάνεται η οργάνωση εκδήλωσης για τις μεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό, μια μεγάλη εκστρατεία ενημέρωσης των επιχειρηματικών, η παραγωγή έντυπου υλικού για τους αποφοίτους με πληροφορίες για σύνταξη βιογραφικού και μεθόδους προσωπικών συνεντεύξεων, η οργάνωση της ηλεκτρονικής συλλογής δεδομένων αποφοίτων και επιχειρήσεων καθώς και η συνδιοργάνωση ημερίδας από το Γραφείο Διασύνδεσης και εκπροσώπους επιχειρήσεων, ημερίδας σταδιοδρομίας, εκδήλωσης παρουσίασης των τμημάτων και ειδικότητων του ιδρύματος και άλλων.



Η τελετή στο ΤΕΙΘ για τη διπλή επέτειο

Η καθιερωμένη τελετή για την διπλή επέτειο απελευθέρωσης της Θεσσαλονίκης και του έπους του 40, πραγματοποιήθηκε στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, στο αμφιθέατρο της ΣΕΥΠ, στη Σίνδο. Η εκδήλωση άρχισε με χαιρετισμό του προέδρου του ιδρύματος, κα-

θηγητή κ. Σταύρου Αλ. Χατζηπέτρου και ακολούθως, ο κ. Στέργιος Κατσιανίδης, καθηγητής του τμήματος Λογιστικής, εκφώνησε τον πανηγυρικό της ημέρας, με θέμα «26η και 28η Οκτωβρίου. Μεγάλες στιγμές του Ελληνισμού».



Συνάντηση για την πρόληψη ναρκωτικών

Το τμήμα Νοσηλευτικής του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης ήταν μεταξύ των συνδιοργανωτών της 3ης πανελλαδικής συνάντησης φορέων για την πρόληψη των εξαρτησιογόνων ουσιών, που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη, από 12 έως 15 Νοεμβρίου. Οργανωτικούς φορέα ήταν ο θεραπευτικός συμβουλευτικός σταθμός του ψυχιατρικού νοσοκομείου Θεσσαλονίκης και συνδιοργανωτές, πλην του τμήματος Νοσηλευτικής, το τμήμα Ψυχολογίας του Αριστοτελείου πανεπιστημίου, η «Πρόταση», το τμήμα αποκατάστασης εξαρτημένων του ψυχιατρικού νοσοκομείου, η διεύθυνση δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης νομού Θεσσαλονίκης και οι δήμοι Συκεών και Δράμας.

Εβδομάδα μάρκετινγκ

Μεγάλη ήταν η ανταπόκριση στις εκδηλώσεις, που διοργάνωσε το Ελληνικό Ινστιτούτο Μάρκετινγκ της Ελληνικής Εταιρείας Διοικήσεως Επιχειρήσεων και ειδικότερα, το τμήμα φοιτητών, που λειτουργεί στα πανεπιστήμια και ΤΕΙ Αθηνών, Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για την καθιερωμένη «Εβδομάδα μάρκετινγκ», που πραγματοποιείται κάθε χρόνο με στόχο την προώθηση του μάρκετινγκ και τη δημιουργία ικανών μελλοντικών

Με εξαιρέση τις υποτροφίες που χορηγούνται από την Αγγλία, Γαλλία και Γερμανία, οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να απευθύνονται, για περισσότερες πληροφορίες και έντυπα αιτήσεις, στο υπουργείο παιδείας, Μητροπόλεως 15, Τ.Κ. 10185, Αθήνα (διεύθυνση σπουδών και φοιτητικές μέριμνες, 5ος όροφος, γραφείο 514), κατά τις ώρες 12 μ.μ. - 2 μ.μ. ή στα τηλ. 3230272. Όταν πρόκειται για τις τρεις προαναφερμένες χώρες, οι ενδιαφερόμενοι θα απευθύνονται, αντίστοιχα: Στο Βρετανικό Συμβούλιο (πλάτεια Κολωνακίου 17, τηλ. 3606011-15), στη Γαλλική Ακαδημία (Σίνα 31, τηλ. 3624301-5) και στο Ινστιτούτο «Γκαίτε» (Ομήρου 12-14, τηλ. 3608111).

στελεχών. Εφέτος, διοργανώθηκε 3 με 7 Νοεμβρίου και στη Θεσσαλονίκη το πρόγραμμα περιλάμβανε τέσσερις ομιλίες σε εκπαιδευτικά ιδρύματα και μία ημερίδα, στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, το πανεπιστήμιο Μακεδονίας, στο Αριστοτέλειο πανεπιστήμιο και την ICBS και στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο, αντίστοιχα. Η αρχή έγινε στις 3 του μηνός στο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης και θέμα της εκδήλωσης ήταν «Τοποθέτηση ελληνικού προϊόντος στο εξωτερικό», το οποίο ανέπτυξε ο κ. Χαρ.Φιλαδαρλής, διευθυντής ινστιτούτου εξαγωγικών ερευνών και σπουδών του Συνδέσμου Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος.

Ευρωπαϊκά προγράμματα Δράσεις προτάσεις

του δρα Γιάννη Κάτωνα, επίκουρου καθηγητή

Η δυνατότητα αύξησης του ποσοστού σύλληψης στις κατοίκους, αποτελεί το αντικείμενο έρευνας, που διενεργείται στο αγρόκτημα του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με το Ινστιτούτο Αναπαραγωγής και Γενετικής Σπερματέγχυσης Διαβότων.

Στο πλαίσιο του σχετικού προγράμματος, πραγματοποιήθηκε, για δεύτερη χρονιά, στα ζώα του ιδρύματος, συγχρονισμός οίστρου και τεχνητής σπερματέγχυσης, με χρησιμοποίηση βελιωμένων αραιωτικών μέσων του σπέρματος τράγου, στα οποία προστίθενται στεροειδείς ορμόνες. Η επιλογή ενός τέτοιου αντικειμένου κατέστη αναγκαία καθώς το ποσοστό σύλληψης στις κατοίκους, μετά από τεχνητή σπερματέγχυση, είναι χαμηλό (40%-45%) γεγονός που αποθαρρύνει τους κτηνοτρόφους για την εφαρμογή της μεθόδου στα κοπάδια τους. Με την αραίωση του σπέρματος του τράγου, στο εργαστήριο, πριν την τεχνητή σπερματέγχυση, επιτυγχάνεται η μείωση της αρχικής συγκέντρωσης των περιεχομένων ενζύμων και ορμονών (προγεστερόνης, τεστοστερόνης και οιστρογόνων) στο πλάσμα του σπέρματος. Η προσθήκη, λοιπόν, των στεροειδών ορμονών, στα αραιωτικά μέσα, σε επίπεδα όμοια με τις αρχικές συγκεντρώσεις στο σπερματικό πλάσμα, πιστεύεται ότι θα αυξήσει το ποσοστό σύλληψης, μετά από τεχνητή σπερματέγχυση, γεγονός που με τη σειρά του θα ενισχύσει την εφαρμογή της μεθόδου στα κοπάδια.

Στο πρόγραμμα, που χρηματοδοτείται από την επιτροπή ερευνών του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, πλην του υπογράφοντος, μετέχουν η δρ Σοφία Κουρλετάκη-Μυλελιμασοάκη, επιστημονικός συνεργάτης στο τμήμα Ζωικής Παραγωγής και οι τεχνολόγοι γεωπονίας κ.κ. Αν. Καρμυήτρος, Κων. Βασιλειάδης και Σπ. Χλειωνιάκης, εργασιπριακοί συνεργάτες στο ίδιο τμήμα του ιδρύματος. Συμμετέχουν, επίσης, στο πλαίσιο της πρακτικής τους άσκησης, τέσσερις σπουδαστές, από τους οποίους οι δύο εκπονούν και την πτυχιακή τους διατριβή.

ΜΙΚΡΑ ΝΕΑ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΙ

✓ Κυκλοφορεί από την εκδοτική «Ομνρος», το βιβλίο με τίτλο «Εφαρμοσμένη στατιστική στην Τεχνολογία τροφίμων», του δρα Δ. Πλειρίδη, καθηγητή του τμήματος Τεχνολογίας Τροφίμων του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης. Η συγγραφή του βιβλίου

συγγράμματα και άλλα βοηθήματα. Ο συγγραφέας επιτυγχάνει τη σύνδεση της στατιστικής με την Τεχνολογία τροφίμων, με τέτοιο τρόπο, ώστε να ελαχιστοποιηθούν στο έπακρο, οι μαθητικοί όροι της στατιστικής. Παράλληλα, με την πληθώρα των παραδειγμάτων, επιδιώκει να προσδώσει μια συγκεκριμένη φιλοσοφία σκέψης και αναλυτικής διαδικασίας και να βοηθήσει τον ερευνητή να αποβάλει τυχόν δισταγμούς ως προς την ορθότητα εφαρμογής μας μελλοντικής στατιστικής ανάλυσης.

✓ Εγκαινιάστηκε το νέο γραφείο του αμερικανικού ιδρύματος «Φουλμπράιτ», στη Θεσσαλονίκη (Βενιζέλου 4), παρουσία πολλών υποτρόφων του. Το ίδρυμα «Φουλμπράιτ», που το 1998 θα συμπληρώσει μισό αιώνα ζωής στην Ελλάδα, προσφέρει υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές και έρευνα, ενώ παράλληλα ενημερώνει τους ενδιαφερόμενους για σπουδές στις Ηνωμένες Πολιτείες. Μάλιστα, για την επέτειο των 50 χρόνων του, αποσφραδίστηκε, πρόσφατα, η χορήγηση νέων υποτροφιών, σε συνεργασία με το ίδρυμα «Αίλιαν Βουδοίρ».

✓ Εληξε στις 15 Νοεμβρίου η προθεσμία υποβολής δικαιολογητικών για μετεγγραφές φοιτητών και σπουδαστών μεταξύ πανεπιστημίων και ΤΕΙ της χώρας και στις 20 η προθεσμία για τις μετεγγραφές από ιδρύματα του εξωτερικού. Αξίζει να σημειωθεί ότι το συμβούλιο του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης επέβαλε, εφέτος, στα τμήματά του ενιαία αντιμετώπιση των υποψηφίων για μετεγγραφή, ορίζοντας, σε απόφασή του, τα ποσοστά δικαιούχων κατά κατηγορία και τα μόρια που αναλογούν στα προβλεπόμενα κριτήρια.

✓ Υποτροφίες για προπτυχιακές και μεταπτυχιακές σπουδές προκηρύχθηκαν από το υπουργείο παιδείας για το ακαδημαϊκό έτος 1998-1999, βάσει μορφωτικών προγραμμάτων. Σύμφωνα με την σχετική ανακοίνωση, απαραίτητη προϋπόθεση στην περίπτωση μεταπτυχιακών σπουδών, παρακολούθησης θερινών σεμιναρίων και συμμετοχής σε έρευνα είναι η κατοχή πτυχίου, ενώ για προπτυχιακές σπουδές το απολυτήριο λυκείου.

ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ στην ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Διηγήτης Πετρίδης

υπαγορεύτηκε από την ελληνική όμοια συγγραμμάτων στην ελληνική γλώσσα και βασίζεται σε διάφορα ξενόγλωσσα

Η Τρίτη Ματιά

του κ. Μάριου Λάζιου *

Ενώ πολύ σημαντική την παραγωγή τεχνικών στελεχών από τα ΤΕΙ. Ωστόσο, το θετικό αυτό γεγονός δεν αξιοποιείται, στο βαθμό που θα έπρεπε, στην πράξη εργασιών και κατασκευών, λόγω των προβλημάτων που υπάρχουν στο χώρο αυτό, με ευθύνη της πολιτείας.

Πρόκειται για την οριοθέτηση αρμοδιοτήτων Τεχνικών ΤΕΙ και μηχανικών πανεπιστημίων, διαδικασία που δεν προώθησε ακόμη η πολιτεία. Η εμπλοκή αυτή, όπως είναι φυσικό, οδηγεί σε αντιπαλότητα μεταξύ των δύο κλάδων, δυσχεραίνοντας τη μεταβίβαση τους συνεργασία και οξύνοντας τα προβλήματα.

Από την προσωπική μου εμπειρία είμαι σε θέση να πω ότι η εκπαίδευση των Τεχνικών στα ΤΕΙ είναι υψηλού επιπέδου, γεγονός που εξασφαλίζει την ανταποκρίσιμότητά τους στις ανάγκες της αγοράς εργασίας. Με άλλα λόγια, πιστεύω ότι οι απόφοιτοι των ΤΕΙ μπορούν και πρέπει να αποτελέσουν βασικά στελέχη και συνεργάτες των εργοληπτικών επιχειρήσεων.

Ο κ. Μάριος Λάζιος είναι πρόεδρος των εργοληπτικών δημοσίων έργων Θεσσαλονίκης και αντιπρόεδρος της πανελληνίας ένωσης εργοληπτών.

Σύνδρομο εγκεφαλικής βλάβης στα βρέφη

του κ. Θ. Λιολιόπουλου, παιδίατρο, καθηγητή τμήματος Βρεφονηποκομίας

Εχει διαπιστωθεί ότι το 95% των σοβαρών ενδοκρανιακών κακώσεων και το 64% των κακώσεων του κεφαλιού, σε βρέφη ηλικίας μικρότερης του ενός χρόνου, οφείλονται σε κακοποίηση, η οποία προκαλείται, συνήθως, από οργισμένο γονέα ή πρόσωπο, στο οποίο έχει ανατεθεί η φύλαξη του και ταρακουνάει το βρέφος για να το ηρεμήσει ή να το τιμωρήσει. Σε σπάνιες περιπτώσεις, η κάκωση μπορεί να προκληθεί από ενέργειες,



όπως στιγμιαίο «πέταγμα» του βρέφους στον αέρα για διασκέδαση ή χαλαρό τρέξιμο με το βρέφος στην πλάτη, μέσα σε μάρσιπο.

Όταν ένα βρέφος ή νήπιο, ηλικίας κάτω των δύο χρόνων, ταρακουνιέται, ο εγκέφαλός του προσκρούει στα τοιχώματα του κρανίου και έτσι προκαλείται προκληθούν εγκεφαλικές αιμορραγίες, οίδημα, εκχύμωση και θάλαση του εγκεφαλικού



τη μόνιμη εγκεφαλική βλάβη ή το θάνατο. Επίσης, το ταρακουνήμα μπορεί να προκαλέσει κάκωση της σπονδυλικής στήλης και ιδιαίτερα της αυχενικής της μοίρας.

Τα περισσότερα βρέφη εμφανίζουν μια ποικιλία νευρολογικών σημείων και συμπτωμάτων, ανάλογα με την βαρύτητα της κατάστασής τους, όπως: αλλαγή της συμπεριφοράς, ευερεθιστότητα, λήθαργο ή απώλεια συνειδήσεως, ωχρότητα ή

κυάνωση, στροφή κεφαλιού προς μια πλευρά, αδυναμία ανύψωσης ή στροφής του κεφαλιού, μύση ή διαστολή της κόρης του ματιού, απουσία του αντανακλαστικού της κόρης, εμφανή οφθαλμική αιμορραγία (ύφαιμα), αναπνευστική δυσχέρεια, σπασμοί, αύξηση μεγέθους κεφαλιού (προχωρημένο στάδιο). Στο 75-90% των περιπτώσεων, παρατηρούνται ρήξεις, πτυχώσεις και αιμορραγίες του αμφιβλαστροειδούς. Τέτοιες δεν παρατηρούνται σε κακώσεις του κεφαλιού από ατυχήματα-που μπορούν εύκολα να διαπιστωθούν με τη βοήθεια αξονικής ή μαγνητικής τομογραφίας. Συμπερασματικά, αν ένα βρέφος εμφανίζει συμπτώματα, όπως τα παραπάνω, χωρίς σημεία κρανιακού κατάγματος, η πιθανότητα να έχει υποστεί έντονο ταρακουνήμα είναι μεγάλη.

Η αντιμετώπιση του συνδρόμου εξαρτάται από τη βαρύτητα των συμπτωμάτων. Έχει διαπιστωθεί ότι στις ήπιες μορφές, που αποτελούν περίπου το 1/3 των περιπτώσεων, προκαλούνται μικρές ενδοκρανιακές



αιμορραγίες οι οποίες δεν διαγιγνώσκονται ποτέ. Όταν, όμως, η κατάσταση είναι σοβαρή, απαιτείται άμεση ιατρική βοήθεια και συχνά και καρδιοαναπνευστική αναζωογόνηση. Εάν εμφανιστούν σπασμοί ή έμετοι, το βρέφος πρέπει να τοποθετηθεί στο ένα πλευρό του για να αποφευχθεί εισρόφηση και πνιγμόνι.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΣΥΜΒΟΥΛΕΣ

Κρίνουμε σκόπιμο, να δώσουμε μερικές χρήσιμες συμβουλές στους γονείς για να βοηθούν το παιδί να ηρεμήσει και να αποκτήσει πάλι τον έλεγχο. Από τη δεύτερη με τρίτη εβδομάδα, μετά τη γέννηση, μπορούν να διακρίνουν τα διάφορα είδη κλάματος του παιδιού (για πόνο, πείνα, δυσφορία, κόπωση, πλήξη και εκτόνωση). Στην περίπτωση αυτή μαθαίνουν γρηγορότερα αν το άτομο, που φροντίζει το βρέφος, τις πρώτες ημέρες, μοιρασθεί τις πληροφορίες αυτές με το γονιό.

Ταίστε το βρέφος με ημερία και βοηθήστε το κατόπιν να ρευτεί.

Αφειρήματα, που περιέχουν χαμομήλι, μάραθο, δυόσμο, έχουν ήπια αντισπασμωδική δράση και μπορεί να είναι χρήσιμα.

Η πρόκληση κένωσης ή απαγωγής αερίων με τη βοήθεια υποθέτων ή αποκλυσμού μπορεί να προσφέρει ανακούφιση.

Πάρτε το αγκαλιά και κλινίστε το.

Τοποθετείστε το σε πρηνή θέση πάνω σε μπουκάλι με ζεστό νερό ή θερμοφόρα.

Βάλτε απαλή μουσική και ομοιοπαθειά.

Εξασφαλίστε ήπιο οικογενειακό περιβάλλον.

Βγάλτε το βόλτα με το καροτσάκι, τον μάρσιπο ή το αυτοκίνητο.

Αν θηλάξετε, αποφεύγετε τα κρεμμύδια και μπαχαρικά ή να πίνετε καφέ, κόκα-κόλα και τσάι. Αν υπάρχει οικογενειακό ιστορικό αλλεργίας, δώστε τροποποιημένο γάλα με υδρολυμένη καζεΐνη

STOP • ΣΥΝΕΔΡΙΑ • ΗΜΕΡΙΔΕΣ • ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ

Ο καθηγητής του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης κ. Απ. Κυριτσάκης εκπροσώπησε το ίδρυμα στο συνέδριο με θέμα «Λιπαρές ύλες», που διοργάνωσε πρόσφατα στην πόλη Κάρταχένα της Κολομβίας, η Λατινοαμερικανική Εταιρεία Χημικών των Λαδιών, που αποτελεί παράρτημα της ομώνυμης αμερικανικής. Ο κ. Κυριτσάκης παρουσίασε εργασία του με θέμα «Ο ρόλος των φυσικών αντιοξειδωτικών στην παρεμπόδιση της οξειδωσης των λιπαρών υλών», για την οποία συνεργάστηκε με το Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων. Τα φυσικά αντιοξειδωτικά που μελετήθηκαν στην εργασία αυτή είναι φύλλα και καρποί ελιάς καθώς και δενδρολίβανος, από τα οποία αξιοποιούνται τα εκχυλίσματα. Σημειώνεται ότι τέτοιες εργασίες αποκτούν σήμερα ξεχωριστή σημασία λόγω της παραρτημένης μεταστροφής από τα συνθετικά στα φυσικά αντιοξειδωτικά, ενώ αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι ο κ. Κυριτσάκης είχε την ευκαιρία να αναφερθεί και στη σημασία του ελαιολάδου, για το οποίο εκδηλώνεται, διεθνώς, αυξανόμενο ενδιαφέρον.

Είχε προηγηθεί στο 3ο διεθνές

συνέδριο για την ελαιοκομία και το ελαιόλαδο, που πραγματοποιήθηκε στα Χανιά, παρουσίαση άλλης εργασίας του με αντικείμενο τις συνθήκες διατήρησης της βρώσιμης ελιάς και του ελαιοκάρπου και την επίδραση στην ποιότητα των παραγόμενων προϊόντων. Στην περίπτωση αυτή συνεργάστηκε με το τμήμα Γεωπονίας του Αριστοτελείου πανεπιστημίου.

Στην Αρχαία Ολυμπία πραγματοποιήθηκε το 13ο επίσημο επιστημονικό συνέδριο της Ελληνικής Ζωοτεχνικής Εταιρείας, στο οποίο εκπροσωπήθηκε το ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, δια του κ. Ιωάννη Κάτανου, επικουρου καθηγητή του τμήματος Ζωικής Παραγωγής. Στη διάρκεια των τριήμερων εργασιών αναπτύχθηκαν εξή εισηγήσεις σε θέματα κτηνοτροφίας και παρουσιάστηκαν 33 ερευνητικές εργασίες από γεωτεχνικούς, μέλη της διοργανώτριας εταιρείας. Η εργασία του κ. Κάτανου αναφερόταν στα αποτελέσματα εκτροφής του προβάτου Berrichon du Cher, στο Ινστιτούτο Κτηνοτροφίας.

Ο καθηγητής του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης κ. Φ. Βοσνιάκος εξελέγη, για Τρίτη συνεχή θητεία,

στη θέση του πρώτου αντιπροέδρου στη ΜΕΣΑΕΡ, κατά τις πρόσφατες αρχαιρεσίες για την εκλογή νέας διοίκησης του διεθνούς επιστημονικού οργανισμού προστασίας της Μεσογείου, που πραγματοποιήθηκαν στη Νάπολη της Ιταλίας και στις οποίες ενισχύθηκε συνολικά η ελληνική παρουσία. Γενικός γραμματέας αναδείχθηκε ο δρ Κ. Νικολάου, του οργανισμού Ρυθμιστικού Θεσσαλονίκης και ειδικός σύμβουλος ο δρ Ι. Μπαρτζής από το κέντρο «Δημόκριτος». Αξιοσημείωτο είναι ότι η Θεσσαλονίκη έχει και Τρίτη ισχυρή εκπροσώπηση δια του καθηγητή του Αριστοτελείου πανεπιστημίου κ. Γ. Βασιλικιώτη, ο οποίος παραμένει εθνικός εκπρόσωπος της Ελλάδας στον οργανισμό αυτό, ενώ σημαντική θεωρείται και η εκλογή σε θέση αντιπροέδρου της Κύπριας δρος Μιχαηλίδου. Οι εκλογές διεξήχθησαν στο πλαίσιο του έντατου διεθνούς συνεδρίου της ΜΕΣΑΕΡ, στο οποίο πήραν μέρος διακεκριμένοι επιστήμονες από 18 χώρες της Μεσογείου και άλλες και έγιναν περισσότερες από 350 ανακοινώσεις.

Πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, το 8ο πανελλήνιο συνέ-

δριο ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών, με γενικό θέμα «Ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες και η πρόκληση του εκσυγχρονισμού». Το ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, που προωθώ με εντατικούς ρυθμούς το πρόγραμμα κατασκευής νέας σύγχρονης κεντρικής βιβλιοθήκης, εκπροσωπήθηκε στο συνέδριο από τρία μέλη του: την κα Στέλλα Κορομπλή, επικουρη καθηγήτρια, υπεύθυνη του προγράμματος «Εκσυγχρονισμός κεντρικής βιβλιοθήκης ΤΕΙ Θεσσαλονίκης», που συμμετείχε σε συζήτηση στρογγυλής τραπέζης με θέμα «Κανονισμός λειτουργίας βιβλιοθηκών» την κα Μερσίνη Κακούρη, επικουρη καθηγήτρια και προϊσταμένη του τμήματος Βιβλιοθηκονομίας του ιδρύματος, (αναπληρώτρια στο ίδιο πρόγραμμα), που ανέπτυξε το θέμα «Νέο μοντέλο για την εκπαίδευση των χρηστών στις ελληνικές ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες» και την κα Μαίρη Βλάχου-Χαλκιοπούλου, καθηγήτρια εφαρμογών, που παρουσίασε το θέμα «Ολοκληρωμένα πακέτα αυτοματισμού ελληνικών βιβλιοθηκών: συγκριτική παρουσίαση». Συμπερασματικά, θα πρέπει να αναφερθεί ότι η συζήτηση επικεντρώθηκε στο καυτό θεσμικό πρόβλημα, που απασχολεί τις ακαδημαϊκές βιβλιοθήκες στην Ελλάδα.

Σχολή Διοίκησης και Οικονομίας

Το παρόν και οι προοπτικές

του κ. Σπ. Βασιλειάδη, διευθυντή της ΣΔΟ*

Η σχολή Διοίκησης και Οικονομίας του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης αποτελείται από πέντε τμήματα: Βιβλιοθηκονομίας με 650 σπουδαστές, Εμπορίας και Διαφήμισης με 1.200 σπουδαστές, Λογιστικής με 1.700 σπουδαστές και Ξένων Γλωσσών και Φυσικής Αγωγής.

Πέρα από τα οικεία για το σύνολο των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, προβλήματα υλικοτεχνικής και κτιριακής υποδομής, αυτό που κυρίως απασχολεί τη σχολή είναι η καθυστέρηση έγκρισης των νέων προγραμμάτων σπουδών, διάρκειας οκτώ εξαμήνων, που έχουν καταρτίσει και υποβάλει στο Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης τα τμήματα Εμπορίας-Διαφήμισης και Λογιστικής. Ακόμη, σοβαρό πρόβλημα αποτελεί η έλλειψη θεσμικού πλαισίου για τη λειτουργία μεταπτυχιακών σπουδών σε συνεργασία με ελληνικά ή ξένα ιδρύματα και ο αποκλεισμός, ουσιαστικά, των αποφοίτων της σχολής από σχετικά προγράμματα πανεπιστημίων του εσωτερικού. Είναι σαφές ότι το πρώτο αποτελεί θέμα πολιτικής βούλησης του υπουργείου παιδείας, ενώ για το δεύτερο προσδοκούμε ότι θα ρυθμιστεί με την αναμενόμενη κατάθεση στη βουλή νομοσχεδίου, που θα προβλέπει και την ισότιμη συμμετοχή αποφοίτων ΑΕΙ-ΤΕΙ στα μεταπτυχιακά προγράμματα. Το γεγονός αυτό σε συνδυασμό με την καθέρωση της ενιαίας τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και



τη χορήγηση βασικού ακαδημαϊκού τίτλου σπουδών, με αναγνωρισμένα επαγγελματικά δικαιώματα, θα ενισχύσει τη θέση των αποφοίτων της σχολής, έναντι εκείνων των αντίστοιχων τμημάτων των πανεπιστημίων. Αλλωστε, είναι γνωστό ότι οι σπουδές στα ΤΕΙ, με τον θεωρητικό και εφαρμοσμένο, ταυτόχρονα, χαρακτήρα τους και η υποχρεωτική εξάμηνη πρακτική άσκηση, επιτρέπουν την καλύτερη πρόσβαση των αποφοίτων τους στην αγορά εργασίας.

Σε ότι αφορά τη νέα πραγματικότητα, που διαμορφώνεται με τη δημιουργία της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς, είναι βέβαιο ότι θα αναδείξει νέες ευκαιρίες σταδιοδρομίας και απασχόλησης. Οι απόφοιτοι της σχολής θα έχουν τη δυνατότητα να σταδιοδρομήσουν στα λεγόμενα «χρυσά επαγγέλματα» του μέλλοντος, ως στελέχη μάρκετινγκ και πωλήσεων, χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι, ασφαλιστές, αναλυτές πληροφοριών, διαχειριστές ανθρώπινων πόρων, σύμβουλοι επικοινωνίας, διευθυντές ποιότητας, οικονομικοί αναλυτές, στελέχη τουριστικών επιχειρήσεων, λογιστές-φοροτεχνικοί με καλή γνώση μηχανογραφημένης λογιστικής.

*Το κείμενο προέκυψε από συνέντευξη που έδωσε ο κ. Σπ. Βασιλειάδης, στον καθηγητή, μέλος της συντακτικής επιτροπής της εφημερίδας κ. Στ. Βουλασίκιν.

Τέλος καλό όλα καλά για το οικονομικό εκκρεμούν τα θεσμικά

Καρποφόρες ήταν οι κινητοποιήσεις των εκπαιδευτικών των ΤΕΙ, καθώς ικανοποιήθηκαν, σχεδόν στο σύνολό τους, οι οικονομικές απαιτήσεις, με το νόμο, που ψηφίσθηκε στη Βουλή για την υπηρεσιακή κατάσταση και το μισθολογικό του κλάδου. Εκκρεμεί, ωστόσο, η κατάθεση των τροπολογιών στον ιδρυτικό νόμο 1404/83, οι σημαντικότερες των οποίων αφορούν τα μεταπτυχιακά, την

εσωτερική εξέλιξη των διδασκόντων από βαθμίδα σε βαθμίδα, την ένταξη του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού στο εκπαιδευτικό προσωπικό και τέλος τα επαγγελματικά δικαιώματα.

Από εβδομάδα σε εβδομάδα μετατίθεται η κατάθεση των τροπολογιών αυτών, εδώ και μήνες και η τελευταία προθεσμία, που δεν τηρήθηκε, φυσικά, ήταν η 31η Οκτωβρίου.

ΟΙ ΝΕΟΙ ΔΙΕΥΘΥΝΤΕΣ ΣΧΟΛΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΙ ΤΜΗΜΑΤΩΝ

Ανέλαβαν καθήκοντα, από 1ης Σεπτεμβρίου, οι νέοι διευθυντές σχολών και προϊστάμενοι τμημάτων του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης. Μάλιστα, η διοίκηση του ιδρύματος διοργάνωσε, με κάποια καθυστέρηση, λόγω των κινητοποιήσεων εκπαιδευτικών και διοικητικών, εκδήλωση για να τιμήσει τόσο τους αποχωρήσαντες, όσο και εκείνους που ανέλαβαν τα νήια για την επόμενη τριετία. Οι νέοι διευθυντές και προϊστάμενοι, κατά σχολή και τμήμα έχουν ως εξής:

Σχολή Διοίκησης και Οικονομίας: Διευθυντής Σπύρος Βασιλειάδης. Προϊστάμενοι: Λογιστικής Αθανάσιος Ανθεμίδης, Βιβλιοθηκονομίας Μερρινή Μορελέλη-Κακούρη, Τουριστικών Επιχειρήσεων Ιωάννης Καραμανίδης, Γενικού Τμήματος Ξένων Γλωσσών και Φυσικής Αγωγής Ελένη Ταπακτσόγλου, Εμπορίας και Διαφήμισης Θεόδωρος Καργίδης.

Σχολή Τεχνολογίας Γεωπονίας: Διευθυντής Νικόλαος Φολίνας. Προϊστάμενοι: Διοίκηση Γεωργικών Εκμεταλλεύ-



σεων Χαράλαμπος Κουτουγίδης, Φυτικής Παραγωγής Αντώνιος Συμεωνάκης, Ζωικής Παραγωγής Ιωάννης Κάτανος.

Σχολή Τεχνολογικών Εφαρμογών: Διευθυντής Ιάκωβος Αμψί. Προϊστάμενοι: Πολιτικών Έργων Υποδομής Θεόδωρος Παπαλιάγκας, Γενικού Τμήματος Θετικών Επιστημών Φυσικών Βοσνιάκος, Πληροφορικής Δημοσθένης Σταμάτης, Οχημάτων Σωτήριος Σιμάκης, Αυτοματισμού Νικόλαος Κωνσταντινίδης, Ηλεκτρονικής Αριστοτέλης Καζακόπουλος.

Σχολή Τεχνολογίας Τρο-

φίμων-Διατροφής: Διευθυντής Παύλος Καρακολλτσιδής. Προϊστάμενοι: Τεχνολογίας Τροφίμων Στυλιανός Ραφαηλίδης, Διατροφής Καλλιόπη Κλεφτούρη.

Σχολή Επαγγελματών Υγείας και Πρόνοιας: Διευθυντής Ηλίας Στοφορόπουλος. Προϊστάμενοι: Αισθητικής Αλεξάνδρα Ηλιού, Βρεφονηποκομίας Ιωάννης Παπαστάθης, Ιατρικών Εργαστηρίων Ιωάννης Ιωαννίδης, Μαιευτικής Ιωάννης Χατζημπούγιας, Νοσηλευτικής Δήμητρα Ακριτοπούλου, Φυσικοθεραπείας Βασίλειος Χατζηλεωνίδας

Διαμαρτυρία ΤΕΙΘ προς την ΟΥΝΕΣΚΟ

Το Συμβούλιο του ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, κατά τη συνεδρίασή του, που πραγματοποιήθηκε στις 28.10.97, αποφάσισε να αποστείλει την παρακάτω επιστολή διαμαρτυρίας προς τον διευθυντή της ΟΥΝΕΣΚΟ:

Αξιότιμε κ. διευθυντά,

Με κατάπληξη και απογοήτευση πληροφορηθήκαμε την πρόθεση της ΟΥΝΕΣΚΟ να εμπλακεί στις εορταστικές εκδηλώσεις για την επτακοσιοστή επέτειο ιδρύσεως της «Οθωμανικής αυτοκρατορίας».

Ειλικρινά, δεν μπορούμε να κατανοήσουμε την σκοπιμότητα αυτής της πρόθεσης εφόσον η «Οθωμανική αυτοκρατορία» αποτέλεσε φορέα ιδεών, αρχών και πρακτικών διαμετρικά αντίθετων προς το σύνολο των αρχών, που διακήρυξαν και για την επικράτηση των οποίων αγωνίζονται τα Ηνωμένα Έθνη και η ΟΥΝΕΣΚΟ.

Θεωρούμε ότι δεν είναι απαραίτητο να υπενθυμίσουμε και να απαριθμήσουμε μία-μία τις βάρβαρες και απάνθρωπες επινοήσεις, όπως, παραδειγματός χάριν, το παιδομάζωμα ή τον κεφαλικό φόρο, με την εφαρμογή των οποίων κατάφε-

ρε η, ουσιαστικά, θνησιγενής αυτοκρατορία να καταδυναστεύσει, επί εκατόσια χρόνια, πολλά έθνη, στερώντας τους κάθε δικαίωμα πολιτιστικής, θρησκευτικής, εθνικής και μορφωτικής ανάπτυξης.

Δεν είναι, όμως, δυνατόν να μην τονίσουμε τις πρόσφατες γενοκτονίες των Ελλήνων της Μικράς Ασίας και των Αρμενίων, τις οποίες συνειδητά οργάνωσε και εκτέλεσε η «Οθωμανική αυτοκρατορία», με στόχο την ανακοπή της πρόδου και της χειραφέτησης των υπόδουλων σ' αυτήν εθνοτήτων

και την παράταση της επιβιώσής της.

Θεωρούμε, κατά συνέπεια, πως η ΟΥΝΕΣΚΟ, συμμετέχοντας στη διαδικασία μνημόνευσης των επτακοσίων χρόνων της «Οθωμανικής αυτοκρατορίας», αθέλητα της, ενθαρρύνει την ιστορική παραγραφή και αποδοχή γεγονότων, που αποτελούν προσβολή για τον πολιτισμό του ανθρώπινου γένους και ιδιαίτερα εκείνων των αρχών του ανθρωπισμού, που εξ' ορισμού η ΟΥΝΕΣΚΟ έχει κληθεί να προασπίζει και να υπηρετεί.

Αισιοδοξία επικρατεί και στους διοικητικούς

Μετά από αλληπάλληλες επαφές με την ηγεσία του υπουργείου παιδείας, διαδικασία, που διαδέχθηκε τον τερματισμό των κινητοποιήσεων των διοικητικών υπαλλήλων ΤΕΙ, η ομοσπονδία του κλάδου κατέληξε σε ολοκληρωμένη πρόταση για το σύνολο των αιτημάτων, οικονομικών και θεσμικών.

Για το πρώτο προτείνεται η καταβολή, κατ'έτος, μέσω των ειδικών λογαριασμών των ιδρυμάτων, ποσού που δεν θα υπολείπεται της εφ'άπαξ αμοιβής του άρθρου 19 του ν2470/97. Το ποσό θα καταβάλλεται σε όλους τους μόνιμους, αορίστου χρόνου και αποσπασμένους υπαλλήλους των ΤΕΙ.